中共长沙市委机关报 长沙晚报社出版



# 习近平的敦煌情

敦煌, 如历史长河中的一湾清泉, 照鉴过去,也照耀未来。

80年前,1944年1月,国立敦煌艺 术研究所成立。习近平总书记曾指出: "国立敦煌艺术研究所成立,结束了敦 煌石窟近400年无人管理、任凭损毁、屡 遭破坏偷盗的历史。新中国成立以来, 党和国家高度重视、大力支持敦煌文化 的保护传承工作。"

多年来,习近平总书记数次表示了

对这座底蕴深厚的丝路古郡的向往。 2019年8月,总书记来到这里考察调研, 深情地表示,此行实现了一个夙愿。

从建设世界文化遗产保护的典范, 到打造敦煌学研究的高地; 从莫高精 神的代代传承,到敦煌文化的发扬光 大 …… 殷殷牵挂、谆谆嘱托,展现出 习近平总书记对古老文脉的深厚情结, 对中华文明传承发展的深邃思考。

### "敦煌我一直是向往的"

敦者,大也;煌者,盛也。丝路重镇

敦煌,多元文明在此交汇,孕育莫高窟

2019年初秋,在甘肃考察调研的 习近平总书记来到这里。

走进莫高窟第323窟,习近平总书记

望向北壁上的一幅壁画。 "这是张骞。"总书记说,随即又问,

"这是什么时代画的?" "初唐时期。"负责讲解的敦煌研究 院文化弘扬部副部长宋淑霞向总书记

>> 下转6版

长沙晚报1月28日讯(全媒体记者 黄汝

兮) 近日, 湖南省人民政府办公厅发布通 报,对2023年度真抓实干成效明显地区予 以表扬激励。长沙市共有18项工作21次获

得表扬激励。此外,芙蓉区、雨花区、开福 区、天心区、望城区、湘江新区、长沙县、宁 乡市、浏阳市、岳麓高新区等县市区、园区

也有多项工作获得了表扬激励。

报表扬,并给予激励支持。

了明显成效。

### 一手抓解放思想、一手抓贯彻落实,为实现"三高四新"美好蓝图而不懈奋斗

# 省十四届人大二次会议闭幕

### 沈晓明当选省人大常委会主任并发表讲话 毛伟明等出席 乌兰主持 大会表决通过了关于政府工作报告的决议等7个文件

长沙晚报1月28日讯(湖南日报全媒体记 者 苏莉 刘燕娟 陈奕樊 张璐 )28日上午,省十 四届人大二次会议圆满完成各项议程, 胜利

本次大会应到代表763人,实到代表736 人,符合法定人数。

大会主席团常务主席沈晓明、乌兰、张剑飞、 陈飞、胡旭晟、周农、王晓科担任闭幕会执行 主席。乌兰主持闭幕会。

出席大会并在主席台就座的领导和老同 志还有:毛伟明、杜家毫、许达哲、毛万春、李微微、 李殿勋、杨正午、王克英、胡彪、王双全、吴桂英、 隋忠诚、谢卫江、魏建锋、杨浩东、汪一光、张迎春、 王宇、秦国文、马永生、谢建辉、陈文浩、杨维刚、 谢勇、李建中、王一鸥、蒋涤非、周海兵、赖明勇、 张健、张灼华、胡伟林、李民、肖百灵、虢正贵、 潘碧灵、何寄华、张大方、冯毅、郝先维、朱玉、 叶晓颖、李明辉、孙思敬、戴一帆、许凤忠等。大 会主席团其他成员在主席台就座。

大会以无记名投票方式,选举沈晓明为湖南 省第十四届人民代表大会常务委员会主任。

大会举行了宪法宣誓仪式。新当选的湖南 省第十四届人民代表大会常务委员会主任 沈晓明在与会全体代表的见证下向宪法宣誓。

大会选举欧阳艳为湖南省第十四届人民 代表大会常务委员会委员。

大会采取电子表决的方式,通过了湖南省 第十四届人民代表大会第二次会议关于湖南 省人民政府工作报告的决议、关于湖南省2023 年国民经济和社会发展计划执行情况与2024 年国民经济和社会发展计划的决议、关于湖南 省2023年预算执行情况与2024年预算的决议、 关于湖南省人民代表大会常务委员会工作报 告的决议、关于湖南省高级人民法院工作报告 的决议、关于湖南省人民检察院工作报告的决 议,通过了《湖南省人民代表大会关于修改〈湖 南省地方立法条例〉的决定》。

沈晓明在闭幕会上发表了讲话。他指出, 经过全体代表和与会同志的共同努力,省十四 届人大二次会议圆满完成了各项议程。会议期 间,各位代表牢记神圣使命,依法履行职责,积 极建言献策,共商发展大计,展示了良好的精 神风貌和履职水平。会议审议通过了省政府工 作报告和其他各项报告、决议,顺利完成了选 举任务,开得很成功。

沈晓明说,本次大会选举我担任省人大常 委会主任,这是各位代表和全省人民对我的莫 大信任,我深感使命光荣。我将牢记党中央和

习近平总书记的殷殷嘱托,忠实履行宪法法律 赋予的职责,始终心系三湘人民、服务三湘人 民、造福三湘人民,自觉接受党和人民监督,严 格依法依规办事,恪尽职守、廉洁奉公、竭尽所 能,决不辜负党中央和习近平总书记的重托, 决不辜负各位代表和全省人民的信任。

沈晓明指出,过去一年,在以习近平同志 为核心的党中央坚强领导下,湖南扎实推进主 题教育,创新开展"走找想促",形成了以学铸 魂、以学增智、以学正风、以学促干的浓厚氛 围;大力推进"三个高地"建设具体化、实体化、 可量化,谋划实施"3+5+3"标志性工程,明确了 实现"三高四新"美好蓝图的"路线图"和"施工 图";着力建强"4×4"现代化产业体系和区域 协调发展"两大引擎",有效防范化解各领域风 险隐患,全省高质量发展迈出了新步伐;接续 办好民生实事,织密兜牢民生保障网,解决了 一批制约高质量发展的深层次问题和群众反 映强烈的急难愁盼问题;着力优化政治生态, 持之以恒正风肃纪反腐,彰显了全面从严治党 一严到底的"主基调"。全省上下人心更齐、干 劲更足、风气更正了,对湖南未来的信心和期

沈晓明强调,今年是中华人民共和国成立

75周年,是实现"十四五"规划目标任务的关键 一年,也是锚定"三高四新"美好蓝图、加快推 动高质量发展的攻坚之年。要准确把握新形势 新任务,瞄准发展目标,坚定必胜信心,一手抓 解放思想,一手抓贯彻落实,进一步解开束缚、 打开视野、放开手脚,下大力真抓实干、埋头苦 干,切实以思想大解放、工作大落实推动高质 量发展大提升, 凝心聚力把习近平总书记 为湖南描绘的"三高四新"美好蓝图转化为生

沈晓明强调,抓解放思想、贯彻落实,必须 坚定不移沿着党中央和习近平总书记指引的 方向前进。旗帜引领方向,核心凝聚力量。解放 思想的目的是把全省上下的思想和行动统一 到以习近平同志为核心的党中央决策部署上 来, 贯彻落实的正确方向是党中央和习近平 总书记为湖南指引的方向。要坚持不懈用新时 代党的创新理论凝心铸魂,时时对标对表,胸 怀"国之大者",自觉把湖南工作放在全局大局 中去思考、谋划和推进,确保贯彻落实党中央 决策部署不偏向、不走样,不折不扣把深刻领 悟"两个确立"的决定性意义、做到"两个维护" 落实到具体行动上。

->>> 下转2版

恢复和扩大消费成效明显; 落实最严格的 耕地保护制度成效明显;

>> 下转3版①

此次表扬激励共有33项,主要是对 2023年推动高质量发展、建设现代化产业 体系、科技创新"四大攻坚行动"、优化营商 00 环境、办好民生实事等重点工作取得明显 成效的市州、县市区、管理区和园区予以通 其中,长沙因打好"发展六仗"成效明 显获得表扬激励,并在打好科技创新攻坚 仗方面,因认真贯彻落实省委、省政府重大 决策部署,创造性开展工作,在2023年度省 政府重点工作综合督查中有关典型经验做 法受到通报表扬。据悉,2023年以来,长沙 聚焦稳增长、强动能、优环境、防风险、保安 全、惠民生,扎实推进"发展六仗"。围绕重 大项目、招商引资、科技创新、园区制造业 提升、常态隐患查整、优化营商环境等方 面,实行专班化推进、清单化调度、常态化 督办,落实"旬简报、月通报、季总结"机制。 2023年,长沙市全年地区生产总值、规模以 上工业增加值等经济指标高于全省平均水 平;省市重大项目超额完成年度投资计划; 招商引资取得新的更大成效;全球研发中 心城市建设取得阶段性成果; 化解隐性债 务规模、省市重点民生实事项目完成年初 目标; 生产安全事故起数、死亡人数实现 "双下降","发展六仗"各个领域工作取得 此外,长沙还因实施现代化产业体系 支撑工程成效明显; 打造国家重要先进制 造业高地、促进工业高质量发展成效明显;

### 长沙未来3年将认定和支持 120名杰出青年科技人才

从市科技局获悉,由该局和市 财政局联合印发的《长沙市杰 出青年科技人才培养计划 (2024-2026)》已正式施行, 将围绕建设全球研发中心城 市、打造具有核心竞争力的科 技创新高地目标,重点培养一 批有发展潜力的青年科技人 才,造就一支能够紧跟国内外 科技发展前沿,从事应用基础 研究、技术开发、成果转化和 产业化等科研活动的青年科

技人才队伍。 据介绍,重新修订出台的 《长沙市杰出青年科技人才培 养计划(2024-2026)》,将培 养对象由高校、科研院所拓宽 至企业;将人才认定和支持数 量由"3年认定和支持60名左 右"提高至"3年认定和支持 120名左右";将申报人学历、 职称、合同签订年限等要求予 以相应调整,申报条件设置更 加科学合理。

在申报个人条件上, 记者看到,男性要求在申 报当年1月1日未满36周 岁,女性要求在申报当年 1月1日未满38周岁。由高

长沙晚报1月28日讯(全 校、科研院所推荐的申报人, 媒体记者 徐运源)记者28日 一般应具有博士学位或副高 级及以上职称;由企业推荐的 申报人,一般应具有硕士学位 或中级及以上职称。对牵头或 参与突破关键技术瓶颈、产生 重大经济或社会效应项目的 可适当放宽学历、职称或年龄 条件。承担省级(含)以上重点 科研项目,或获得省级(含)以 上科技奖励的优先。

> 在支持政策方面,采取前 资助的方式进行,实施周期为 3年,对入选对象一次性给予 30万元经费支持。支持经费实 行包干制,可用于科研、培训 进修、研修、考察等与提高培 养人选学术、技术水平,开展 科学研究等相关开支。优先推 荐申报湖南省"三尖"创新人 才工程的湖湘青年英才科技 创新类项目。

> 据统计,自2017年以来, 全市共有100多名来自高校 和科研院所的青年科技人才 入选培养计划。



### 雨雪冰冻天气再度来袭,气温也将"冷暖剧变"

### 长沙的雨要下到2月了

长沙晚报1月28日讯(全 冻天气中,湖南等5省将出现 媒体记者 张洋子)阳光退场, 今起至春节,雨雪天气将占据 天气主舞台。中央气象台预报 显示,1月31日至2月5日,我国 中东部地区将出现大范围持 续性雨雪冰冻天气,需关注雨 理安排行程,安全出行。 雪对春运出行的不利影响。

根据预报,新一轮雨雪冰

冻雨。由于雨雪影响时段正值 春运返乡高峰期,且雨雪影响 严重地区位于我国中部交通 枢纽省份,对交通出行十分不 利,建议公众根据天气预报合

->>> 下转3版②



新春将至,年味渐浓。高桥大市场的年货销售十分红火,年货店铺和年货展销会人头攒动。长沙晚报全媒体记者 董阳 摄



1月28日, 步步高梅溪新 天地举办新春 "万市大集",众 多市民来这里 挑选年货。长沙 晚报通讯员 王 萍 摄



1月28日. 浏阳市淮川街 道历史文化街 一嗣 同 路 前来置办年货 的市民络绎不 绝。长沙晚报 全媒体记者 颜 开云 摄

## 街坊剧场传颂老兵好家风

长津湖战役老兵言传身教,一家培养出4个大学生 老兵去世后其家风故事改编的情景剧继续上演

### ● 长沙晚报全媒体记者 李卓

"今天的节目单上还有《老兵好家风颂》, 可是主角已经不在了。"1月28日,清水塘社区 迎春晚会上,社区特别将永失主角的情景剧留 在节目单上,令观众泪目。

长津湖畔,零下40摄氏度极寒和凝固汽油 弹的"冰火两重天"下,长沙老兵谭国斌永远失 去了一只眼睛。幸存回国的他以言传身教,培

育出令人羡慕的四世同堂之家,一家培养出两 个本科生、两个硕士生。在开福区清水塘街道 清水塘社区的支持下,2022年谭老的家风故事 被改编成情景剧《老兵好家风颂》,当时92岁的 老英雄坐在轮椅上本色出演。截至去年谭老去 世,情景剧共演出了四场,在社区"吸粉"无数。

> 枪林弹雨中失去一只眼睛 "零下40摄氏度的刺骨严寒,美军扔下的

凝固汽油弹把钢铁和冰雪一起烧化,就在那场 战役中,很多战友都牺牲了,我也失去一只眼 睛。"谭国斌生前曾不止一次回忆起他所亲历 的长津湖战役的残酷。 谭国斌生前曾是华东野战军9兵团26军的

一名汽车兵。令他感到幸运的是,26军入朝作 战时穿的还是棉衣,而因为战事吃紧,20军的 战友穿着单衣就挺进前线,悲壮的"冰雕连"战 士就是他们的代表。彻骨严寒和敌人的凝固汽

油弹简直就是炼狱,他冒着枪林弹雨,驾车穿 梭在这样的炼狱,不停地为前沿阵地运送弹 药、物资和抢救转运伤员,炮火夺走他的左眼, 他也先后荣获一等功和三等功。

